农田水利发展的路径与实践方向

刘 涛

(河南省郑州市社会科学院) 河南 郑州 450052)

摘 要:对于"水文明 社会的中国来说,农业发展的命脉就在于水利,但是当前农村水利的发展 却一直困惑不前。尤其对于当前农村来说,以分散的小水利居多,这种水利设施不仅难以应对较大 的灾害,而且增加了农民的生产成本,制约了农业发展与农民增收。那么如何改善当前的农田水利 设施?本文力图在对当前农田水利发展路径进行深入分析的基础上,探寻可行的实践方向。

关键词:农田水利;农业发展;水利协会

中图分类号: S27 文献标识码: B 文章编号: 1671-1408(2009)05-0009-04

自古以来,抗旱就是农民头等重要的大事,虽 然国家、基层、农民都在寻求解决这一问题的出 路,但是旱灾仍然频繁发生。集体化时期通过国家 干预大型水利设施得以修建,农业产量得以迅速提 高,农业的发展也使得国家工业化体系不断完善, 中国崛起为世界大国。在实行家庭承包制以后,国 家退出了乡村水利的建设与管理,乡村水利不仅发 展缓慢, 而且公社时期的大型水利设施也逐渐荒 废。尤其在取消农业税后,乡村水利的发展逐渐私 人化, 多以家庭为单位兴建小型水利设施, 这样直 接导致了农民生产成本的增加,在一定程度上成为 抑制农民增收的关键因素。水利是农业的命脉,我 国 70%的粮食来自灌溉农业、增加可灌溉耕地面 积,提高灌溉耕地的土地生产率,是保证粮食增 产、农民增收的有效措施。因此如何设计农田水利 制度,以此降低农民生产成本、增加粮食产量就成 为农业发展与农民增收的关键。基于此、笔者试图 对当前解决农田水利发展的几种路径进行分析,并 试图提出一条合理的解决方案。

1 让位于市场的水利发展策略

自改革开放以来,由于家庭联产承包责任制的 推行,土地耕作逐渐个体化,大型水利由于难以满 足所有农民个体的需要,而且由于小农行为的分散 和搭便车行为,很多水资源被无情的浪费,为了提 高水资源的利用效率,农田水利改革开始走向市场 化的轨道。首先,国家对水利事业单位进行改革, 1985年国务院办公厅转发原水利电力部《关于改革 水利工程管理体制和开展综合经营问题的报告 》指 出: "全国大、中、小型水利工程管理单位都要实 行经费包干和经营承包责任制。由主管部门商情财 政部门对水利管理单位实行包干使用、超支不补、 节约留用的办法。各级主管部门对所属水利工程单 位逐个落实工程安全、调度运用、综合经营等方面 的经济技术考核指标和生产经营承包责任制,并与 之签订经费包干、经营承包合同。增收节支获得的 效益与水利工程管理单位利益挂钩,使其有责、有 权、有利",这样,水利与事业的国家供养脱钩, 水管单位为了维持自身的运作,开始从服务型主导 的单位转换为营利型的收费单位,而且水费的收取 标准不断提高。水管单位从国家供养转换为自我供 养,水资源的产权也不断通过合作、租赁、拍卖等 方式市场化。例如,在笔者调查的四川某村,以前 小型水利设施大多属集体所有,管理落后,效益低 下, 群众投工投劳没有积极性, 水利设施建设维修 难。近年来,该县大胆推行小水利产权制度改革, 大力发展民营水利,鼓励农民投资投劳,采用拍

收稿日期: 2008-11-05

作者简介: 刘 涛(1982—), 男, 山东临沂人, 助理研究员。

水利发展研究 2009 · 5

卖、承包等形式把过去的集体公用水变为个人经营 的"市场水"。据统计、截至 1998年底,在全国现 有的 1 600万处小型水利工程中,已有 264万处进 行了产权制度变革,其中实行股份合作制的 39万 处,进行拍卖的 37万处,租赁的 19万处,承包出 去的 169万处[1]。但是从各地的实际情况来看,效 果并不理想,诸多的水利建设面临荒废的境地。党 国英认为当前农村出现这些问题,大都是因为乡村 组织"政府性权力太大", 而市场化不足造成的用 市场化的办法实现公正与效率的统一,这是我们需 要树立的解决农村问题的信念[2]。市场虽然有利于 解决水资源使用效率问题,形式上水资源得到了充 分利用。但是根据笔者的调研,除了"盆景花'的 典型外,市场化在大多数农村并没有起到多少作 用,相反导致几个意料不到的后果:一是水费收取 标准的提高,这不仅是由于水资源的缺乏,而是承 包方的自我定价,导致水价的飙升;二是国家将水 利工程的管理成本转嫁到农民身上,导致小水利的 大量出现,农民生产成本不断提高;三是水资源的 管理权力私人化,导致行政水管部门无利可图逐渐 势微、在市场中走向衰退。

除了解决旱灾以外,农田水利的另一个作用就是排涝,这也是现在农民面对的难题,在排涝上任何个体的努力都很可能会损害到其他农户的利益,凭借个人力量根本无力应对。在山东、河南一些平原地区,夏季的涝情是很严重的。很多农户的庄稼由于不能及时排水,面临无收的境地。这个时候市场是不会在农民排涝上发挥作用的,因为农民排涝需要流经多数农户的土地,必然会冲刷他们的土地,这些没有受害的农户是不愿意的,市场上卖方的协调成本就会很高,最为关键的是卖方根本不会干这种没有任何利润的事情。因此,单纯依靠市场在排涝上面很难有作为。

这些后果的出现并不是市场化不足或者过度所 致,而是由于小农生产的方式没有改变,市场化取 向的农田水利改革,只是着眼于水利的利用效率 上,忽视了这一机制得以运行的其他相关条件。因 为农业用水市场的建立首先需要经营有方,有些经 营方会在干旱时肆意提高用水价格,容易导致村民 不满,致使合作关系破裂。此外,还需要农民能够 配合水利经营方,及时上交水费,保证经营的持续 性。然而,在实际运作中者两个条件都难以满足。 就前者而言,在市场中水利经营是为了牟利,提高价格在所难免,在干旱之年农民本来就歉收,提高水价必然导致他们的抵制,以至于来年就会想出许多替代性选择;后者而言,就算是平常年份,由于农民的分散性和搭便车行为,他们不会轻易上交水费,因为放水的多少也会让村民之间产生争执,争执的结果就是谁都不愿意交或者不愿多交,不但水费收不上来,收费成本的巨大也使市场化中水利部门的衰落成为必然。市场化的方案不是不合理,只是在农村的相关制度没有健全,农民仍处于"温饱有余、小康不足"的生存逻辑中,快速市场化的改革必然带来很多困境。

2 "一事一议 的实践困境

在市场化很难快速解决农田水利的困境时,国家希望通过在农民自我筹资的基础上实现农田水利的再发展,这就是"一事一议"制度。这一制度是公共品供给中的一大创新,在改革开放以前,国家通过义务工制度强行实现公共品的供给。但是分田到户后,国家强制性权力开始退出,逐渐完备农村民主政治,保证农民权利的充分实现,通过村民大会或村民代表大会,讨论与村民利益关系密切的公共品供给,由村民决定是否修建某个公共工程,修建在何处,如何修建,并由村民民主管理"一事一议筹借的资金。

这一政策在当时引起了很大反响,很多人都认为它给农村的公共品供给问题找到了药方,也能促进农村民主政治的发展。尤其在取消农业税后,农村基础设施建设的资金不复存在,仅靠转移支付不能满足农民生产的需要(况且大量的资金并没有落实到位),"一事一议 制度非常及时。这一制度是在"村民自愿、村民受益、量力而行……'的原则上来实践的,政策实施初期,在农田水利建设上也颇有成效。时间一长问题就显露出来,农民在水利设施的占地问题、送水的多少问题上难以达成一致,大量的水利工程半途而废。其实很多村并没有真正推行"一事一议",其作为税费改革的一项重要配套措施并没有解决诸如农田水利等村庄公共产品的供给问题。

其实决策层实施"一事一议"制度不仅是解决 水利等公共品供给的问题,"一事一议"一方面通 过农民筹资可以缓解基层政府在取消农业税后的资

源紧张问题;另一方面可以通过"民主决策、民主 监督 保证资金的有效使用。但"一事一议 在实践 中这两个问题都没有解决,由于在很多问题上难以 达成一致, 很少有村民愿意参加筹资会议, 村干部 在动员村民上就会花费很大成本,即使大部分村民 达成一致,也需要花费大量时间说服其他村民,而 且达成一致的村民中有很多人虽然赞同,但是又不 愿意出钱,这都会导致决策失败。在很多村庄,资 金虽然收上来了,村民也难以监督资金的运转,河 南某村的村民反映说:"前几年非常旱,村里说要 每人交 30元修水渠,但是水渠修了一半就没有人 管了,村里说钱不够还需要大家交,但是大家都算 着还剩不少,后来村干部再要就没有人交了,现在 水渠都被人平了。"

"一事一议"主要是通过保障农民的权利、以 农民的自觉为基础来实现公共品供给,这种自觉需 要农民自我之间相互监督和激励,制约农民的搭便 车行为。但是从历史的发展来看,尤其是分田到户 以来,乡村社会的去集体化日益加剧,乡规民约都 在解体,农民呈现"原子化"趋势,村民之间很难 形成约束的力量。由此, "一事一议"没有了生存 的土壤,难以保证农民之间的协商合作。这种情况 下只能依靠法律或者行政力量的规制,然而取消农 业税后的"一事一议"制度也缺少了基层政府的支 持,因为取消农业税断了乡村组织的资金来源,他 们也被迫精简机构、在服务能力上不断弱化、很难 有能力在广大小农面前发挥协商能力,而且由于无 利可图他们也不愿意介入其中。于是在既没有乡村 民约、舆论等集体力量对村民的约束,又没有国家 的行政力量督导时,搭便车行为和资金运作问题都 难以解决。农田水利建设要依照"一事一议"的制 度落实,就需要基层政权对乡土社会有效渗入,完 成基层权威主体的塑造,又需要农民变成按照现代 权利规则行为处事的公民,实现这一转变并不是一 朝一夕的事。

3 合作基础上的农民用水协会

在市场和国家政策的支持都难以解决农田水利 问题的状况下,国家开始逐步从实践中探索适合当 前农业生产的水利制度,而从农业发展的实际来 看,目前大型水利设施的修建非常困难。为了改变 这一现状, 2005年中央一号文件指出"加快农村小 型基础设施产权制度改革,对受益户较多的工程, 可组建合作管理组织, 国家补助形成的资产归合作 组织所有"。其实在国家政策出台之前,很多地区 的农民已经实践了小型水利的策略,在河南大部分 农村基层政府为了缓解修建水利设施的负担,鼓励 农户自己合作打小机井灌溉,费用由村里支出部 分,合作的村民分摊部分。促成小范围农民合作的 原因就是用水成本的核算,小型水利的建设对于个 体农户来说也是很难支付的,于是在家庭联合的基 础上就会出现各种形式的用水方式。但是这种用水 方式在大旱之年就难以有效,而且成本相对较高。 2005年国务院办公厅转发《关于建立农田水利建设 新机制的意见》,再次指出"鼓励和扶持农民用水 协会等专业合作组织的发展,充分发挥其在工程建 设、使用维修、水费计收等方面的作用"。农民用 水协会是以某一灌溉区域为范围,由农民自愿组织 起来的自我管理、自我服务的农村专业灌溉管理组 织,属于非营利的民间社团组织。其实用水协会的 建立是水利市场化困境的结果,国家希望以农民的 自主性来解决农田用水问题。

农民用水协会的建立,关键在于解决三个问 题:一是在农民自愿合作、自负盈亏的基础上,以 农民间的自我约束防止农民的搭便车行为,提高水 资源的利用效率,降低使用成本;二是通过合作提 高农民应对市场风险的能力,合作起来的农民集体 有能力对抗卖方的提价行为、抑制水价的任意上 涨:三是防止行政力量对农田水利资金使用的干 预,可以使资金尽其所用,也可以通过农民的集体 决策与自我监督来加快底层民主政治的完善。

虽然政策的规定性对农民、农业非常有利,但 是在实际运作中仍有较多问题,如在湖北荆门农 村,村民用水协会去向泵站买水。在一个村民小 组,只要每户村民交 10元,就可以全用上水。但 如果有几户村民不愿交钱,其他的农户就也不交, 因为水一旦放过来,没交钱的就会白白受益。虽然 即使有一半村民不交钱,其他人也只需多交 10元, 但还是没一户交钱。代价是:每户村民承担减产的 损失 100多元。这一行为之所以表现出如此的非理 性,原因在于村民们独特的公正观。他们认为让别 人白白占便宜是不行的,即使自己因此获益,甚至 和吃亏相抵后仍然获益也不行。对于这种问题用水 协会是没有办法解决的,农村用水协会是非行政性 社区性组织,它的局限就在于缺少乡村传统权威的强制力量,这样的以自愿为基础的合作因为非行政性社区组织私权力的性质,社区组织不能强制社区内成员的行为,从而使"少数"不去服从"多数"时,虽然是民主的水利供给决策,也没有办法实施。最终,在缺少公共财政基础上的水利供给时,农村社区也无力供给水利,从而使农村水利供给水平远远低于理想状态,并因此极大地损失了农民潜在的公共性收益。

这些问题的解决却都绕不过去小农的行为逻辑: 搭便车。应该说所有的政策存在的问题都集中在这一点上。此外,不同地区的水利性质也制约着用水协会的发展,例如,北方和南方的种植差异,北方以旱作物为主,需要的水量较少,所以农户合作的小机井就可以解决一般的灌溉问题,又可以把搭便车的农户排除在外,因此没有必要成立用水协会。而在南方水稻种植需要大量水源,仅靠个别农户成本过高,但是合作用水又会导致搭便车行为,最终引起用水协会的破裂。这些问题的出现都是由小农生产的分散性所引起,那么如何解决这个问题呢?

4 反思历史,回归现实

其实回顾中国农村发展历史,对这个问题解决 最好的就是集体化时期,那个时期通过国家主导实 现了农村水利建设的历史性突破,小农生产前所未 有地联合在一起。大型水利设施在温饱不足的农村 拔地而起,不仅解决了几亿农民的生存问题,而且 支撑起了整个工业化体系。今天仍然面临着实现农 田水利的历史性突破:解决小农生产的分散性与农 村发展的问题。对于这个问题的解决我们不能延续 30年前的道路,改革开放之前,完全依靠国家力 量实现了农田水利的发展,在这之中虽然农田水利 的发展与中国农业的分散性都得到改变,但是却抑 制了农民的创造性和乡村基层民主的发展。如果说 集体化时代中国农村的一个显著特征是国家介入极 其明显的话,那么,改革以来的中国农村的一个同 样显著的特征是国家退出极其明显。在国家退出的 过程中,人民公社制度的崩溃无疑是一个最为明显 的标志。作为支撑集体化时代治水辉煌的基础的人 民公社制度的瓦解,宣告了中国农村的治水步入了 另一个时期。

新时期中国农业似乎又回到了传统时代,各种

水井、堰塘等小水利逐步回归,农民用水搭便车的 行为成为制约农田水利发展的主因,成为阻碍农田 水利发展的症结,以至于国家通过市场化改革、 "一事一议"、用水协会等各种制度来破解农田水 利停滞不前的问题。其实这些问题的关键在于国家 退出乡村与分田到户使农民回归到小农时代, 地方 社会随着市场的进入已经失序, 熟人社会的基础已 经被打破, "一事一议"与用水协会等需要农民合 作的基础已经不存在。小农状态的中国农民也没有 与大市场对接的能力、小农不可能联合起来构成交 易一方,因此无法与水利设施的管理者交易。当下 的乡村面对的已是一个市场化的社会,而农业生产 仍然是传统的小农经济。单纯依靠国家支持或者农 民个体来解决中国农村的水利问题,都不太现实。 如何实现市场与传统农业对接,或者说小水利与大 水利的对接问题,是解决农田水利发展的关键。

我们可以发现,农田水利政策的实施路径都是 单纯按照市场、国家或者农民的简单化框架、缺乏 对乡村社会的性质、农田水利的历史等因素的反 思,这样就会引发诸多问题。笔者认为面对当前的 现实,要实现农田水利的发展切不可单兵突进,需 要统筹考虑。在后税费时代,市场进入农村社会去 参与水利建设是必然,凭借分散的小农并没有和市 场上的其他阶层谈判的能力,利益必然会受损。而 国家直接担当其个体小农和市场连接的中介,成本 是非常高昂的。这样,要使水利的修建与使用成本 尽力减低,就需要以国家支持为前提,鼓励农民合 作,把乡村水利供给的社会基础打牢,这也是保证 农民与市场其他阶层平等谈判的基础。这样既可以 降低个体农民面对市场的无力,也可以降低国家干 预的成本。最为关键的是使得大中型水利设施又可 以恢复在农业生产中的积极作用。总之,在实践中 不断寻找三者最佳的结合方式,才能够实现水利供 给的高效有序,解决中国农村的农田水利建设面临 的现实困境。

参考文献:

- [1] 林万龙.中国农村社区公共产品供给制度变迁研究 [M].北京:中国财政经济出版社,2003.
- [2] 党国英.农村发展的公正与效率可以兼得[N]. 南方都市报, 2004-06-22.

(责任编辑 尹美娥)